

改革论坛

推进乡村振兴战略是实现中国式现代化的现实路径

【核心提示】纵观人类社会现代化历史进程，能否处理好工农关系、城乡关系在一定程度上决定着现代化的成败。实现中国式现代化，处理好工农关系、城乡关系，将为世界其他国家和民族选择全新现代化道路提供中国经验和中国方案。

□程治强

没有农业农村现代化
就没有整个国家现代化

如何避免陷入“中等收入陷阱”是世界各国现代化进程中绕不开的一个难题。历史上不少国家陷入“中等收入陷阱”的重要原因就是没有处理好工农关系、城乡关系，忽视农业农村发展，导致乡村和乡村经济走向凋敝，大量失业农民涌向城市，现代化进程因此受阻。中国共产党与时俱进不断深化对工农关系、城乡关系的认识和把握，确保中国现代化进程顺利推进。习近平总书记深刻指出，“在现代化进程中，城的比重上升，乡的比重下降，是客观规律，但在我市拥有近14亿人口的国情下，不管工业化、城镇化进展到哪一步，农业都要发展，乡村都不会消亡，城乡将长期共生并存，这也是客观规律”。中国超大的人口规模决定即便城镇化率达到70%也仍将有四亿多人口在农村，这是中国现代化不能忽视的客观现实。没有农业农村现代化，中国式现代化是不可能取得成功的，这就决定中国式现代化必须既要推进工业化、信息化、城镇化，也要同步推进农业农村现代化，努力构建工农互促、城乡互补、全面融合、共同繁荣的新型工农城乡关系，让广大农民平等参与现代化进程、共同分享现代化成果。

乡村振兴战略把打好脱贫攻坚战作为优先任务。经过艰苦奋战，到2020年底，中国现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，实现了消除绝对贫困的艰巨任务，保障了农村贫困人口和地区在现代化进程中不掉队。中国式现代化是包含农村人口在内14亿多人口的超大规模的现代化，意味着比现在所有发达国家和地区人口总和还要多的中国人民将进入现代化行列，这将在人类历史上是一件有深远影响的大事。乡村振兴战略是篇大文章，脱贫攻坚战的胜利只是万里长征走完第一步，决不能有任何喘口气、歇歇脚的想法。共同富裕是中国式现代化的重要特征。促进共同富裕，最艰巨最繁重的任务依然在农村。要战胜城乡差距、收入差距、地区差距这些共同富裕道路上的“拦路虎”，乡村振兴战略需要持续推出更有力的举措，让农村低收入人口和欠发达地区共享发展成果，推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

乡村振兴彰显中国式现代化
是全面发展的现代化

在中国广大农村地区实现乡村振兴是前无古人、后无来者的伟大创举，没有现成的可照搬的经验。党的十九大报告对乡村振兴战略提出了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求。习近平总书记强调，“要

在推动乡村全面振兴上下更大功夫，推动乡村经济、乡村法治、乡村文化、乡村治理、乡村生态、乡村党建全面强起来，让乡亲们的生活芝麻开花节节高”，这意味着推进农业农村现代化既包括“物”的现代化，还包括“人”的现代化，还包括乡村治理体系和治理能力的现代化。乡村振兴战略的实施，将让农业成为有奔头的产业，让农民成为体面的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园，这是建设富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国目标在乡村的生动体现。

“五位一体”统筹推进的中国式现代化道路，是中国共产党坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合走出的一条新道路，是在吸取人类现代化进程中的有益成果和经验教训的基础上，形成了对资本主义现代化道路的超越。这条现代化道路的伟大创新之处就在于，强调在坚持以经济建设为中心的同时，全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，促进现代化建设各个环节、各个方面协调发展。这条现代化道路，在建设高度发达物质文明同时也强调加强精神文明建设，在促进人类自身发展的同时也强调人与自然和谐相处，在推动社会发展进步的同时也创造人民日益美好生活，能够有效避免以资本逻辑为主导的西方现代化道路引发的经济危机周期爆发、政治斗争日

益激化、社会动荡不安、精神腐朽衰败、生态环境危机等严重社会问题。“五位一体”统筹推进丰富了人类现代化的内涵，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案，必将引领更多国家和地区实现现代化梦想。

农业农村农民的支持是
中国式现代化的动力源泉

新中国成立后，面对西方国家的敌视和封锁，面对国内一穷二白的落后局面，中国共产党从中国是农业大国、农村人口占绝大多数的现实国情出发，经过反复探索确定了以农业为基础，以工业为主导，按照农业、轻工业、重工业的次序安排国民经济的基本方针，领导中国人民踏上了现代化的豪迈征程。虽然经历一些严重曲折，但我们仍然依靠农业农村农民的大力支持建立起比较完整的工业体系和国民经济体系，为中国的现代化奠定了坚实的物质基础。农村改革拉开了改革开放历史新时期的大幕。改革开放四十多年来，中国依靠农村劳动力、土地、资金等要素，快速推进工业化、城镇化，城镇面貌发生翻天覆地变化，广大农民为推进工业化、城镇化作出了巨大贡献，农业发展和农村建设也取得了显著成就，我们用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。

党的十八大以来，中国农业农

村取得历史性成就、发生历史性变革。农业连年丰产，农民连年增收，农村总体和谐稳定，乡村面貌焕然一新，为中国推进现代化进程提供了重要支撑。与此同时，面对当前农业农村发展步伐跟不上快速推进的工业化、城镇化的客观现实，以习近平同志为核心的党中央也深刻认识到，加快推进农业农村现代化是解决人民日益增长的美好生活需要和我国经济社会发展不平衡不充分这一社会主要矛盾的必然要求。全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。当前，面对世界百年未有之大变局，面对国内发展阶段新变化，构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局是推进建设社会主义现代化强国的重大战略举措。城乡经济循环是国内大循环的题中应有之义，也是确保国内国际双循环比例关系健康的关键因素。几亿农民同步迈向全面现代化，能够释放出巨量的消费和投资需求，农村将为国内大循环提供巨大资源和市场空间。毫无疑问，农业农村农民将再次为中国现代化注入源源不断的强劲内生动力，中国必将依靠自身和平发展再创人类现代化历史上的新奇迹。

(摘编自“乡镇企业导报”微信公众号)

各抒己见

农村“土味”课堂
可以多一些

□毛晓雅 王晶晶

据相关媒体报道，在内蒙古一些县乡地区的农村中小学课后服务中，出现了类似玉米皮手工课、菜园种植这样利用手边资源、就地取材的课堂，还有民间艺人教授马头琴、蒙古象棋、摔跤等充满民族地域特色的体育艺术课程，受到学生欢迎。

这些课堂带着“土味”，接地气，用活了资源，也充分调动起了孩子们的积极性，为农村中小学生全面素质培养和能力提升作出了新探索，体现了当地教育者的智慧。相比城市，教育资源相对匮乏是农村教育的短板。不过，教无定法，贵在得法。内蒙古这些农村学校探索的特色课外服务，充分证明了这一点。思路不妨打开一些，只要能锻炼孩子的动手动脑能力，用玉米皮做贴画和用各种精致材料做贴画相比，效果未必不好。而学习马头琴和摔跤，同样能达到提升孩子音体美素质的效果。

在现有资源条件下，我们呼吁加大对农村教育的重视和资源倾斜，同时也期待更多地方像内蒙古这些农村学校一样，探索因地制宜、特色浓郁、不拘一格的“土味”课堂。

(摘编自《农民日报》)

创新提升乡村史志编修水平

【核心提示】扎实有效地开展乡村史志的编修工作，是乡村文化振兴的重要抓手。进一步提升乡村史志编修的科学水平，有效发挥乡村史志在乡村振兴中的贡献，是值得认真研究和探索的现实课题。

□申峥嵘

乡村文化振兴是乡村振兴的重要组成部分。扎实有效地开展乡村史志的编修工作，是乡村文化振兴的重要抓手。当前，乡村史志的修编工作已经得到各级高度重视并全面铺开，但在实践中仍存在编修水平参差不齐、实际效果难以充分发挥等问题。因此，进一步提升乡村史志编修的科学水平，有效发挥乡村史志在乡村振兴中的贡献，是值得认真研究和探索的现实课题。

传统的官修志书止于县一级，乡村史志编修多处于自发状态。2016年开始，中国地方志指导小组办公室启动中国名镇志文化工程、中国名村志文化工程组织编纂工作；2017—2021年，共完成2059部乡镇村志的编纂出版。在记述中国名镇、名村的发展变化进程及发展成果方面取得明显成效，而且，在编纂体例上打破传统的方志结构，着眼于可读性和传播性，为乡村志的编纂提供了很好的参考。每

个乡镇村落都有自己的实际情况，有些经济繁荣、特色突出，有些则特点不够鲜明，经济发展水平也差别较大。在这种背景下，从数量庞大的乡镇村落里选出一些重点，以点带面地推动乡村史志的编修工作是符合实际的。具备条件的可以按照目前相对完善、全面和科学的标准，试点先行；条件不太具备的，可以先从基础工作做起，注意资料的收集和保存，为今后的编修工作打好基础。在此过程中，尤其要注意对当前乡村振兴过程中的文化遗产进行留存，详细记录成功经验和发展历程。

乡村史志编修是一项复杂工程，收录内容涉及面广、编修水平要求高。这就需要各地强化制度建设，确保乡村史志编修的持续推进。在省级层面，可以把乡村史志的编修纳入经济与社会发展规划，纳入到各地乡村振兴和文化建设的工作任务中，指导组建各个层级的志鉴编纂委员会，加强对乡村史志编修的推动。在乡镇层面，可以由乡镇“一把手”牵头负责，以利于

协调各部门支持与配合，保证可以随时解决推进中的问题。在实际操作中，可以建立“农民+专家”的编修模式，发动农民收集资料，邀请当地有关专家当主编，建立多维度的村史、村志资料收集及编修网络，确保编修内容丰富、质量上乘。如正在编纂的《贵州村志》，将传统方志、田野调查、口述历史等方法运用到村志编修之中，拓展村志的史料来源，有效记录贵州原始村落的文化风貌。这种把课题研究与乡村史志编修融合在一起的做法，提升了编修工作的科学化水平，增强了乡村史志的学术理论价值，为更好体现乡村史志的文化价值奠定了扎实的基础。类似的创新在各地还有不少，都值得我们在实际操作中因地制宜地加以借鉴。

乡村史志的编修，应当取之于民，用之于民。乡村史志收录的内容，应当具有基本的“乡土气”，要修用并举，成为一块能让本土乡村文化生根发芽的沃土。20世纪80年代，浙江省江山市凤林镇白沙村村民从查阅家谱开始，编修第一部

《白沙村志》。村民们凭着对乡村文化的挚爱，让白沙村创造了一个文化传奇。2002年白沙村实施整村搬迁、下山脱贫，如今白沙村走在了当地致富奔小康的前列。目前白沙村已经完成了三部村志的编修，并开启新一轮志书的续修。《白沙村志》把白沙村600多年的风雨历程和新时代中国美丽乡村的巨变融入志书，成为展现中国乡村巨变的活标本。他们的实践说明，以编修乡村史志为代表的乡村文化建设，和乡村振兴是一个相辅相成的系统工程：从编修乡村史志切入，推动乡村文化建设，进而有力推进乡村振兴的整体进程；乡村全面振兴，将让乡村史志的编修提升到更高水准。浙江省桐庐县推出“微村志”的概念，以“见微识乡村，修志凝乡愁”为主题，以微博、微信为志稿采写和传播发布的主要平台，让村志编修在覆盖面、参与度和利用率方面得到明显提升，并有效推动了美丽乡村建设和全域旅游开发。他们的实践证明，乡村史志的编修，必须充分利用现代信息传播手段，充分融入具有鲜明时代感的元素，才能让乡村史志的文化价值在现实生活中发挥更大的文化效能，实现更为明显的社会综合效益。

(摘编自《农民日报》)